1.5 POSOBENIE MAGNETICKEHO POLA NA CASTICU S NABOJOM

1.

Odvodte vzorec pre polomer kruznicovej trajektérie ¢astice s nabojom v homogénnom
magnetickom poli.
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Akou rychlostou sa pohyboval protén (m, = 1,673.107%’ kg, Q, = 1,602.10*° C) v magnetickom
poli (B = 1T), ak jeho trajektéria bola kruznica s polomerom r = 60 cm. S akou frekvenciou
obiehal protdn po kruznici?
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Aku kinetickd energiu ma protén (m, = 1,673.10%’kg, Q, = 1,602.10°C), ktory sa pohybuje po
kruznici s priemerom 20cm v homogénnom magnetickom poli s B=0,1 T, kolmo na indukéné
Ciary.
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4. Akl velkost musi mat magnetickd indukcia homogénneho magnetického pola, aby sa v riom
elektrén s hmotnostou 9,1.1073 kg a ndbojom 1,602.107%° C pohyboval po kruZnici s
polomerom r = 40 cm rychlostou v = 3,8.10” m.s™. Akd bude kinetické energia elektréonu?
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5. Elektron (me =9,1.10731 kg, Qe = 1,602.1071°C) po urychleni v elektrickom polis U = 100 V vleti
do homogénneho magnetického pola s B = 10 mT kolmo na indukéné Ciary. Po akej trajektorii
sa bude elektron pohybovat?
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6. Vypocitajte polomer kruznice — trajektoérie elektronu, ktory vletel do homogénneho
magnetického pola s magnetickou indukciou 0,000 12 T, kolmo na indukéné Ciary, rychlostou
3.-10°ms™. [r=0,14 m]

7. Elektrén s ndbojom 1,6.10%° C a hmotnostou 9,11.10%! kg vleti do homogénneho
magnetického pola kolmo na smer indukcie magnetického pola. Rychlost elektronu je
2.10° ms™ a velkost magnetickej indukcie je 5.1073T. Ur¢, akou silou pésobi magnetické pole
na elektrén. Aky je polomer kruhového pohybu elektrénu? [F=1,6x10" N; r=2,28.103 m]

8. Akou rychlostou by sa musel pohybovat protén (m, =1,673.102" kg, Q, = 1,602.10°C) v
magnetickom poli Zeme (B = 5.10>T — tabulky) kolmo na indukéné &iary, aby sa velkost
magnetickej sily rovnala velkosti sily, ktorou nafi pdsobi tiaZova sila? [v = 2,1.103 ms™]
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Do homogénneho magnetického pola s B = 2.10T vo vakuu vletel proton
(mp =1,673.10%kg, Q, = 1,602.10"*°C) v smere kolmom na indukéné Ciary. Aka bude
frekvencia jeho pohybu po kruznici? [f = 300 Hz]

Dva elektrény pohybujice sa rovnakymi rychlostami vlietli do dvoch homogénnych
magnetickych poli (B; = 0,1 T, B, = 0,2 T)a zacali sa pohybovat po kruznicovych trajektériach.
Urcite pomer ich obeznych d6b (period) T1: T2 . [2:1, T1=2.T,]

Elektrdn sa zacal pohybovat z pokoja a po prechode rozdielom potencialov 220 V vlietol
kolmo na indukéné ¢iary do homogénneho magnetického pola magnetickej indukcie 5 mT. V
magnetickom poli sa elektrén pohyboval po kruhovej trajektérii s polomerom 1 cm. Urcite
hmotnost elektrénu. [m =9,1.1073%kg]

Protdn sa pohybuje v homogénnom magnetickom poli. Velkost magnetickej indukcie pola je
15 mT, hmotnost proténu m, = 1,67.107%" kg, jeho ndboj Q, = 1,602.107*° C. Uréite polomer
jeho kruznicovej drahy r, ak rychlost proténu je 2.10°m.s™. [r= 1,4 m]

Castica ktorej néboj je Q = 1,602.10° C vletela do homogénneho magnetického pola s
magnetickou indukciou 102 T. V tomto magnetickom poli sa pohybuje po kruZnici s
polomerom r = 0,45.102 m. Ur¢ite velkost hybnosti astice. [p = 7,2.1072* kg.m.s™}]

Protdn sa pohybuje rychlostou 1.10°m.s™ v homogénnom magnetickom poli s magnetickou
indukciou 1 T. Akd sila pdsobi na protdn (m,=1,673.10"2’kg, Qp = 1,602.107°C)? Po akej
trajektdrii sa bude pohybovat protdon? [F = 1,602.107N, r = 1,044 cm]

Aké musi byt napatie medzi anddou a katddou v sklenenej trubici, aby svietiaca kruznicova
stopa vyznadujuca trajektdriu elektrénov v trubici mala polomer r = 5.102 m. Indukcia
magnetického pola v trubici je B=8,2.10*T. [U = 148 V]

Castica a sa pohybuje po kruhovej drahe s polomeromr=4,5cmv
homogénnom magnetickom poli s magnetickou indukciou B = 1,2 T. Vypo itajte jej rychlost a
jej periddu pohybu. [v =2,6.10°m.s%; T =10,86.10785s]

Zvazok protdnov sa pohybuje vo vakuovej trubici tak , Ze ich rychlost jev=0,1 c.
Elektrostaticka sila Fe = 3.1073* N. Ak hodnotu mda pomer E/B ak vysledna sila pdsobiaca na
protdn je nulova? Aku velkost ma magneticka indukcia B? [v; B = 0,062 T]

Medzi anédou a katédou elektronového dela vo vakuovanej katdodove;j trubici letia elektrény
rychlostou v 9,19.10° m.s. Vzajomna vzdialenost dosti¢iek je d =1 cm s napatim U = 10 V.
Vypocditajte velkost magnetickej indukcie B homogénneho magnetického pola, pri ktorej sa
elektrony nebudu odchylovat od osi trubice. [B = 0,11 mT]

Protdn a Castica o (Mue = 4.Mp, Que = 2.Q,) vleteli do homogénneho magnetického pola kolmo
na indukéné Ciary. Porovnajte polomery kruhovych trajektorii ¢astic, ak ¢astice maju rovnaku
rychlost. [rpe = 2.rp]

Do homogénneho magnetického pola s B = 10 mT vletel kolmo na indukéné Ciary elektréon s
kinetickou energiou Ex = 30 keV. Urcite polomer kruhovej trajektorie elektrénu r. [r = 5,83 cm]



